



李家超：未來5年聚焦經濟民生

全力以赴讓香港明天更好



【香港商報訊】「未來5年是香港由治及興的關鍵時期，我會全力以赴，把所有的工作做到最好，努力建設一個關愛共融、多元發展的香港。」香港回歸祖國25周年前夕，候任行政長官李家超接受新華社等媒體記者採訪，就未來施政重點、維護國家安全以及更好融入國家發展大局等話題談了思考；他表示，香港作為國家整體的一部分，「香港好、祖國好，祖國好、香港更好！」



李家超表示，未來5年特區政府的施政重點是發展經濟、改善民生。

國家主席習近平5月30日在北京會見李家超時說，你愛國愛港立場堅定，敢於擔當，積極作為，在不同崗位上都履職盡責，為維護國家安全和香港繁榮穩定作出了貢獻。中央對你充分肯定，也充分信任。

「非常感謝習主席對我的信任和肯定，這對我來講是一個很大的鼓勵，也是一個很大的責任。因為中央的信任、主席的信任，我更要全力以赴把工作做好。」李家超說。在今年5月8日舉行的香港特區第六任行政長官選舉中，李家超高票當選。5月20日，中央政府任命李家超為香港特區第六任行政長官，於7月1日就職。

工作重點是促進發展

他表示，未來5年，特區政府的施政重點是發展經濟、改善民生，也要居安思危，確保國家主權、安全和發展利益。總而言之，新一屆特區政府會在做好風險管理的前提下，全面推動經濟發展，努力解決多年來累積的問題。

他表示，在香港由治及興的關鍵時刻，要用好這5年，建成一個穩固的基礎，「之後我們就可以向上發展，沒有後顧之憂地發展。」

對香港住房問題，李家超表示，會全面提速、提效和提量，即縮短整體供應時間，壓縮土地開發、房屋供應方面的程序，增加供應量。

關於就業，李家超說，會開展教育和培訓課程，讓年輕人提升競爭力；鼓勵年輕人放寬視野，擴大就業範圍，尤其是抓住機遇前往內地，按照自身興趣選擇更廣闊的發展空間。

李家超在不同場合多次強調，以結果為目標解決不同問題。他說，香港當前既面臨住房、就業等長期存在的問題，在發展過程中也會遇到一些新問題。面對新問題，要充分分析、科學論證，弄清其關鍵點，並針對關鍵點去想辦法。

他強調，要確保香港有一個良好的風險管理體系，以應對可能威脅香港的各種危機。未來5年將確保香港有一個穩定的環境，竭盡所能謀求香港的整體利益。

「在我看來，香港的發展是解決問題的關鍵。」李家超說，新一屆特區政府的工作重點是促進發展，讓市民受益，令長期困擾香港社會的問題逐步得到解決。

23條立法是港憲制責任

過去25年，香港成功抵禦亞洲金融危機、非典疫情、國

際金融危機等重大衝擊，鞏固了國際金融、航運、貿易中心地位。

「國家作為最堅強的後盾，是香港解決問題過程中最重要的力量。」李家超說，香港能夠突破困境，並且進一步向上提升，既有自身人才、制度以及市民團結等優勢的支撐，更離不開國家的支持。

李家超表示，香港作為國家整體的一部分，「香港好、祖國好，祖國好、香港更好」。

他說，香港是連接內地與國際的一條有效橋樑和通道，應盡可能利用好獨特優勢，為國家發展貢獻力量。

李家超指出，國家「十四五」規劃綱要對香港有四個傳統中心和四個新興中心的定位。香港要充分發揮自身優勢，提升八個中心的國際競爭力，依循這個方向，更好、更快地融入國家發展大局。

他以國際金融中心為例分析，香港是全球最大的離岸人民幣業務樞紐，既可在促進人民幣國際化方面發揮作用，又可使香港受益；機遇無限。因此，特區政府一定要把國家「十四五」規劃綱要對特區的定位「做好做大，發揮出來」，這是「推進工作的重要步伐」。

回顧「一國兩制」香港實踐，李家超認為，「一國兩制」在香港實踐的初心就是維護國家的主權和領土完整，保持香港長期繁榮穩定。過去的25年，「一國兩制」在香港成功落實。

「雖然也經過一些風風雨雨，但是香港在經歷每一次挑戰後都變得更有韌性和活力。」他說，「我們要把香港搞得更成功，在整體發展和國際聲譽上邁上更高的台階，這是推進『一國兩制』最關鍵的一個目標。」

李家超特別強調要維護國家主權、安全、發展利益。他說，做好香港基本法第23條有關立法工作是香港特區的憲制責任。「我們會做充分的法律研究，確保本地立法可以處理好未來可能涉及的國家安全風險。」

「只有築牢底線，香港才能全面向前發展。」李家超說，香港國安法、新選舉制度為香港打下了堅實基礎，創造了良好環境，讓特區政府可以全心全意地做好施政工作，對此要倍加珍惜、長期守護。

「同建關愛共融社會，增加青年向上流動機會」是李家超競選政綱中的重要內容。他提出，要制訂整體的青年政策和青年發展藍圖，為青年健康成長和多元發展設定不同



政策目標，協力幫助青年向上流動。

大灣區為港青帶來機會

李家超十分重視香港年輕人的就業。「年輕人可以從自己的興趣出發接受培訓，不管在工程方面做技工，還是對體育方面有興趣，抑或想做廚師，不同領域有不同的培訓，經過基本教育後就可以按照自己的興趣去發展。」他說。

李家超鼓勵香港青年擴大就業範圍，按照自身興趣選擇發展路徑。他說，大灣區內地城市發展機遇很多，香港青年在這些城市可以獲得就業等方面的支持，還有不少實習機會。

李家超真誠希望香港青少年既對香港感到驕傲，也對國家感到驕傲。既了解自己國家的發展，也把自己的故事講給海外聽。

「年輕人要更了解國家經歷的困難和艱苦，這會激發他們作為中國人的國家認同感和民族自豪感。」李家超說，這樣他們就會為國家取得的成就感到自豪。

李家超表示，可以通過加強學校教育來達到這個目的，也可以通過電影、媒體等方式來增進年輕人對國家的認同，還可以組織一些活動讓年輕人親身體驗國家的發展進步。

「當國家取得重大成就時，香港年輕人也會有自豪感。」他舉例說，前不久國家航天員執行探索太空任務，香港人都為這一成就感到自豪，因為香港也有大學為國家的太空任務作出貢獻。這會讓更多香港年輕人參與感，從而激發他們的愛國情懷。

陳茂波：金融安全成未來最大挑戰

【香港商報訊】國務院近日任命香港特區第六屆政府主要官員，財政司司長陳茂波獲得連任。陳茂波接受媒體專訪時表示，感謝中央信任，深感責任重大，對未來5年工作充滿期待，亦指出未來工作短中期面臨兩大挑戰。

陳茂波感謝中央信任並任命他為第六屆特區政府財政司司長，也感謝候任行政長官李家超支持及提名他續任這個崗位，讓他可以繼續服務香港，貢獻國家。

加速疫後經濟恢復

陳茂波表示對未來的工作充滿期待，作為新一屆特區政府一員，將在李家超的帶領下，與各界合作解決社會積累多年的深層次問題；並認為新一屆特區政府可以跟立法會和社會各界，更加齊心合力地破解這些問題。

在未來工作方面，陳茂波指出香港短中期面臨兩大挑戰。最大的挑戰是金融安全方面的防禦。他說，國際政治環境瞬息萬變，香港需要考慮這些情況，以「底線思維」的角度做好部署、監察好市場，避免一些金融市場波動對香港的影響。

其次為如何加速疫後經濟恢復。陳茂波指，如果疫情受控，在出口、本地零售、餐飲消費，加上消費券的助力，應該可以穩住局面，若這方面往前做得好，估計今年餘下時間，香港經濟仍有機會實現輕微增長。他希望，香港未來可以嚴防疫情，盡早恢復與內地之間的跨境運輸，努力爭取盡快與內地恢復通關。

陳茂波認為，國際政治經濟環境都發生新變化，未來挑戰相當大，可以說複雜多變，他感到責任很重，亦認為機會和挑戰並存。

時評

更好更快融入國家發展大局

候任特首李家超接受媒體訪問時表示，未來5年乃香港由治及興的重要階段，重點是發展經濟、改善民生，同時亦要居安思危，以充分的準備確保我們在國家主權、安全和發展利益方面受到充分的保障，總體把風險管好之後，就去全面發展經濟，解決民生社會一直累積的問題。他指出，國家作為特區的最強後盾，也是香港解決問題裏面的最重要力量，所以對香港處理不同風險充滿信心，強調要充分發揮「一國兩制」優勢，提升國際競爭力，更好、更快融入國家發展大局裏。

「『一國』是根，根深才能葉茂；『一國』是本，本固才能枝榮。」5年前，國家主席習近平來港慶祝香港回歸祖國20周年暨第五屆特區政府就職

典禮上發表了重要講話如是說。來到回歸25周年的時間點，特別是經過修例風波之後，事實證明維護國家安全是香港穩定繁榮的根本。隨著國安法實施、新選制落實，香港終於由亂轉治；但由於歷史和環境的種種原因，國家安全和愛國精神等的公眾意識在港尚待加強，未來特區政府工作依然任重道遠。李家超表示，要用好未來5年香港由治及興的關鍵時刻，建成一個穩固的基礎；唯有如此，香港才可向上發展，沒有後顧之憂發展，讓社會整體在發展中共享利益。

「香港好、祖國好，祖國好、香港更好。」一直以來，香港扮演國家與國際之間的橋樑角色，隨着內地經濟不斷發展，不單分享到愈來愈多的紅利，還發展成為國際金融、航運、貿易中心。李家超表

示，在「十四五」規劃裏，香港定位很清晰，政府要做好做大、發揮出來，跟國家發展聯繫起來，香港擁有無限機遇。「十四五」規劃支持香港提升四個傳統中心和建立四個新興中心的定位，李家超指香港要充分發揮自身優勢，加強「八個中心」的國際競爭力，並依循這個方向更好、更快融入國家發展大局。由大灣區建設，到一帶一路倡議，中央都為香港預留位置；以香港所長對接國家所需，香港要有為才有位，要積極把握機遇及作出貢獻，方能修成自身新一輪創新發展的正果。

「發展是硬道理。」必先創造財富，才有財富可供分配，李家超對此有清醒認識。香港經濟發展，是解決一切民生問題的關鍵，新屆政府的工作重點就是促進發展，讓市民受益，令長期困擾香港社會

的問題逐步得到解決。他提出，要在土地房屋上全面提速、提效、提量，要提升年輕人競爭力，鼓勵青年放寬視野，擴大就業範圍、廣闊發展空間，尤其是抓住機遇前往內地。不論推進土地開發，抑或推動創科發展，都離不開「發展」二字；沒有發展，市民難安居樂業，難道原地踏步，以至不進則退，才是有益社會、有益民生？唯發展起來，民生才可改善；不事發展進步，只怕一事無成。

李家超說，香港雖然經過一些風風雨雨，但在每一次挑戰後都變得更有韌性和活力。的確，在「一國兩制」下，得益於祖國堅定不移的支持，加上港人靈活拼搏的特質，香港雖難難過卻連連過，整體發展在回歸後更上層樓。展望未來，香港定可重新出發，明天必更美好！

香港商報評論員 李哲